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УМОВИ ПОВЕРНЕННЯ ВОЄННИХ МІГРАНТІВ В УКРАЇНУ 

 

Процеси міграції українського населення спостерігалися протягом всього періоду 

незалежності України, причинами чого, в першу чергу, слід назвати незадовільні якість і 

рівень життя в країні. Разом з тим, ці процеси щорічно відбувалися помірними обсягами з 

певними сплесками у періоди загострення кризових явищ різної етимології. Загрозливих 

масштабів міграція набула після початку повномасштабного вторгнення рф на територію 

України, що відбулося 24 лютого 2022 р. При цьому загрозливість цієї ситуації пов'язана 

здебільшого з тим, що переважна більшість тих, хто вже виїхав і продовжує виїжджати – це 

жінки з дітьми, тобто Україна через війну втрачає саме дороге – людський капітал та 

демографічний потенціал. 

Враховуючи той факт, що за різними оцінками в статусі воєнних мігрантів Україну 

покинуло понад шість мільйонів осіб, від того, чи повернуться назад ті, що виїхали, буде 

залежати здатність економіки нашої країни відновитися у більш короткий термін та 

можливість стабілізувати демографічну ситуацію. Проте чи всі вони повернуться в Україну 

після нашої перемоги, повного закінчення бойових дій та отримання гарантій від надійних 

зарубіжних партнерів про ненапад рф на Україну у майбутньому? Скоріш за все ні. При цьому 

трьома базовими умовами, які будуть впливати на позитивне рішення щодо повернення 

мігрантів має стати наявність у них в Україні власного безпечного житла, забезпеченість в 

Україні гідною роботою та надання владою рідної країни високих стандартів життя, що 

дозволить суттєвим чином підвищити кожній родині якість та рівень життя в країні та мати 

перспективу щасливого майбутнього. Поки всі три умови не будуть реалізованими та 

запропонованими воєнним мігрантам, масових повернень нажаль не буде.  

Також слід наголосити на тому, що можуть бути і вимушені повернення українців з-за 

меж країни через міграційну політику країни, яка їх тимчасово прихистила. Тобто, якщо країна 

поставить жорсткі вимоги, які воєнні мігранти не зможуть виконати, або створить умови, які 

будуть спонукати українців приймати рішення про повернення. Проте вплив цього фактору 

скоріш за все не буде дуже потужним, так як більшість країн Європи, куди переважно і 

переїжджали українські воєнні мігранти, мають внутрішні проблеми з робочою силою та 

демографією. Тому для цих країн українські жінки з дітьми стали тим потенціалом, який 

дозволить у майбутньому вирішити проблему з робочою силою природнім шляхом.  

Разом з тим, у кожної людини, що виїхала з України, свої обставини життя і тому 

рішення про повернення буде прийматися виходячи з них в кожному конкретному випадку. 

Дійсно, кожен індивід самостійно визначає свій шлях життя, враховуючи особисті обставини, 

які існують на момент прийняття рішення, і стереотипи, що сформувалися у громадській 

свідомості стосовно можливостей досягнення бажаного рівня життя. Критеріїв для такого 

вибору існує велика кількість, оскільки психоемоційні особливості кожної особистості 

визначають, які аспекти «якості життя» кожен вибирає у конкретний період часу або які 

«символи» він вважає важливими для задоволення своїх потреб. 

Узагальнюючи, можна виділити основні критерії, залежно від ступеня задоволеності 

кожним з яких на конкретний момент часу або в перспективі, індивідуум буде робити 
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висновок про рівень та якість свого життя та доцільність повернення на родину. Таким чином, 

на основі цих критеріїв він приймає рішення щодо кроків, які слід здійснити найближчим 

часом з метою поліпшення складеної ситуації. Отже, на наш погляд найбільш впливовими слід 

виділити такі критерії з огляду на які воєнні мігранти будуть приймати остаточне рішення про 

повернення на родину в повоєнний період [1-2]. 

Першим критерієм, на наш погляд, виступає забезпеченість працездатної людини 

гідною роботою в Україні. У випадку, коли людина точно знає, що в момент повернення вона 

стовідсотково отримає роботу гідної якості за своїм фахом і одночасно не змогла знайти 

відповідної роботи в країні тимчасового перебування, то скоріш за все рішення буде прийнято 

на користь повернення в Україну. 

Другим критерієм слід вважати забезпеченість родини житлом. Якщо в Україні у 

людини залишилося непорушене житло і воно знаходиться у відносно безпечному регіоні, то 

ймовірність повернення в Україну буде більшою. 

Третім критерієм виступає родинний стан. За умови, що в Україні у жінки залишився 

чоловік, літні батьки та інші члени родини і якщо вони не мають сильного бажання 

переїжджати в іншу країну, то ймовірність повернення людини на родину є більш високою. І 

навпаки, якщо вся родина виїхала з України і в родині є маленькі діти, які за час війни 

асимілювалися у середовище тимчасового проживання, то з високою ймовірністю буде 

прийнято рішення про неповернення на родину. 

Четвертий критерій пов'язаний з наявністю освіти та отриманням роботи за фахом. 

Якщо у людини є освіта за фахом, що користується попитом на ринку праці регіону та країни 

перебування, і людина змогла таку роботу отримати, то ймовірність того, що вона повернеться 

в Україну є незначною через високу різницю у рівнях оплати праці в України та розвинених 

країнах світу. 

Звичайно, слід наголосити на тому, що різні індивіди різним чином сприймають ті ж 

самі життєві обставини, виражаючи свої погляди з оптимістичного, чи песимістичного боку. 

Це спричинене різноманітністю факторів, таких як рівень задоволеності поточним станом 

життя, вік, стан здоров’я, місце проживання та реальні можливості внести кардинальні зміни 

у власне життя в обумовлений період часу. Одні й ті ж життєві умови можуть сприйматися 

однією особою як непереборні труднощі та привід втрати віри в краще майбутнє, тоді як інша 

може розглядати їх як стимул для активних дій, професійного і особистісного зростання та 

пошуку альтернативних шляхів досягнення поставлених цілей. Таким чином, вибір погляду 

визначає не лише психоемоційний стан індивіда та його стратегії досягнення цілей, але й 

формує його соціальну позицію, сприйняття власного майбутнього і соціально-економічних 

перспектив відродження і розвитку своєї країни в повоєнний період.  

Можна також визначити, що на процес прийняття остаточного рішення про 

відповідність працевлаштуванню за межами країни впливають три ключові фактори: наявність 

конкурентоздатної спеціальності, наявність кваліфікації чи можливість її отримання, попит на 

фахівців у відповідній галузі та рівень оплати праці, який пропонується роботодавцями у 

відповідному регіоні чи країні для фахівців цього профілю. Отже, для того, щоб не справдився 

негативний сценарій і населення України через десять років дорівнювало все ж такі більше, 

ніж 26 млн осіб, вже сьогодні на рівні державної влади мають бути прийнятими рішення, які 

б дозволили вже в найближчому майбутньому створити умови для суттєвого покращення 

рівня і якості життя населення і тоді бажаючих повернутися в країну буде значно більше. 
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